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Exerćıcios.

a) Determine uma inversa à direita para

A : R3 → R2, (x, y, z) 7→ (x + 2y + 3z, 2x− y − z),

e uma inversa à esquerda para

B : R2 → R4, (x, y) 7→ (x + 2y, 2x− y, x + 3y, 4x + y).

b) Dado

a =

[
1 1 1
1 1 2

]
,

calcule aaT e, a partir dáı, encontre uma matriz b ∈M(3×2) tal que ab = 1l2.

c) Seja (E, 〈·, ·〉) um espaço vetorial de dimensão finita com produto interno. Seja
P uma projeção em E: P ∈ L(E) e P 2 = P . Prove que a adjunta P ∗ também
é uma projeção em E. Dê um exemplo em que P ∗ 6= P .

d) Considere o produto interno no espaço vetorial M(n× n) definido por

〈a,b〉 := tr
(
aTb

)
=
∑
i,j

aijbij.

Mostre que o subespaço A das matrizes anti-simétricas é o complemento or-
togonal em M(n× n) do subespaço S das matrizes simétricas:

A = S⊥ e S ⊕A = M(n× n).

e) Sejam F1, F2 subespaços de (E, 〈·, ·〉). Prove que

i) (F1 + F2)
⊥ = F⊥1 ∩ F⊥2 ii) F⊥1 + F⊥2 = (F1 ∩ F2)

⊥.

f) Uma matriz quadrada a chama-se diagonalizável quando é semelhante a uma
matriz d = (dij) do tipo diagonal (dij = 0 se i 6= j), ou seja, quando existe p
invert́ıvel tal que p−1ap = d. Prove que:

i) a diagonalizável ⇒ aT diagonalizável.

ii) Se a matriz do operador A ∈ L(E) relativamente a uma base de E é
diagonalizável, então o é em relação a qualquer outra base.
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